



2012年9月1日 星期六  
编辑:韩适南 美编:刘冰霖 组版:颜莉

## 重点



▲8月31日,在山东大学中心校区,大一新生们在亲朋好友的陪伴下前来报到。本报记者 王媛 摄

城里娃乐器保健品不离身,农村娃除了衣帽就是特产

# 一样的大学 不一样的行囊

本报记者 杨凡 实习生 黄瑛 王丹丹

日历掀到9月,安静了一个暑假的大学校园也迎来了天南海北的新生。将迎接3700余名新生的山大兴隆山校区成为今年该校迎新“主战场”。8月31日,兴隆山校区体育馆前,一辆辆“送新生”的校车呼啸而至,新生们风尘仆仆,从车上卸下的行囊也是一副副不同的面孔。



▲8月31日,在山大兴隆山校区,一块迎接新生的牌子上写着:“爸妈,我自己来。”

本报记者 邱志强 摄

## 一个人上学 七个人陪着

浙江女生小荷(化名)今年考上了山大文管专业,8月31日下午父母陪同小荷从老家赶来。

小荷的行囊一共六件,包括两个行李箱、一个背包、一个手拎包、一个电脑包、一个斜挎包。办完报到手续后,小荷和父母在师兄的陪同下从体育馆步行至女生宿舍。

一路上,小荷肩上只有一个背包。其他的行李则分摊到师兄和父母身上,小荷的妈妈手上拖着一个行李箱、一肩背着自己的女士单肩包,另一肩又挎着一个鼓鼓囊囊的大包;小荷的爸爸也是左手拎着电脑包、右手拖着行李箱;师兄手中还拎着一个大包。

“除了衣服、日用品和被褥外,另外还给孩子买了‘苹果三件套’!”小荷爸爸说。

记者调查发现,六七件行囊,在一些有“陪护大军”的学生身边并不罕见,而这些学生大都来自城区较富裕的家庭。

“我已经接了50多个学弟妹,陪同报到人员最多的是一个女生,有7人陪同,男女老幼都有,她的行李大概五个人帮她搬的,也有六七件。”经济学院经济系大三学生赵驰说。

## ○相关链接

## 农村娃上重点 今年比例增加

## 背一袋苹果 独自来报到

8月31日下午,记者在山大兴隆山校区采访了20余个报到的新生及家长,独自报到的学生仅有3人,并且都来自省内外农村地区。

烟台龙口诸由观镇的姜富胜皮肤黝黑,在历史与文化学院完成报到手续后,肩背一个高高的双肩包,手拎一个提包一袋苹果,甩开大步向宿舍走去。比起那些浩浩荡荡,拖着行李的陪同大军,姜富胜在人群中穿梭,行进速度更快。

但是,从早上7点15分坐上大巴车到现在,他还没来得及吃午饭。

姜富胜的行囊中,双肩包里是他春夏秋冬的十几件衣服,和鞋子。“我都把衣服打卷了,所以不占地方。”姜富胜说。土黄色的提包中则是一些随身物品和证件。“这些苹果是要给宿舍兄弟们和老师尝的。”他笑着说。

记者碰到的另外两名单独报到的都是女生,一人来自烟台海阳大田家镇,另一人来自青海省湟中县。与姜富胜类似,两人一路上的午饭或晚饭也都将就解决,海阳的谭英虹只吃了点老家带来的水果,青海的王金霞则啃了点馍馍。

## 有人花几千 有人花几百

记者从山大招办了解到,山大本部每年入校本科新生在7000人左右,一般城市学生有4000人,农村学生3000人。

行囊件数不同,而购置行囊的花费,在城乡学生之间也有天壤之别。“全身上下最贵重的就是兜里的学费。”姜富胜说,他基本没有购置什么新物品,手机也是用的姐姐淘汰下来的老款诺基亚。因为没带被褥和洗具,需要购置,大概花个几百元就能解决。

而城市学生的行囊更“讲究”一些。陕西新生小田,光是被褥就占了两个箱子一个包,还有他心爱的吉他和二胡。广东新生小黎除了购置一部苹果手机花费4000余元外,从事健康管理的母亲陈女士还给儿子准备了部分保健品。这些家庭的大学行囊花费都在几千元。

除了衣帽、证件外,记者发现农村学生更喜欢带一些土特产来与新同学和新朋友分享。

“农村学生更淳朴,城市学生更有个性,有的甚至有些奢侈。”山大土建学院团委书记李凯认为,城乡学生之间不同的行囊“面孔”,展现的远远超过了城乡经济本身的差别。

## 30年前也就 随身带两件

看着儿子摆地上的7件入学行囊,1985年考上大学的家长田霄鸿感慨万千。

“那时候上大学,大都自己坐车去学校,顶多一个家长陪着,行李也就随身带两件。”田霄鸿回忆说,他当时把被子托运了,就随身带了几件衣服和证件,两个包。

当时考入西北农业大学(现西北农林科技大学),田霄鸿从甘肃老家坐火车到陕西,200公里路走了9个小时。8月31日他和妻子陪儿子从西安坐飞机到济南,才花了1个小时。“时代发展了,交通更方便了,但家长对孩子的紧张程度和心理压力却更大了,不陪都不放心。”

目前在西北农林科技大学任教并担任副院长,既是家长又是高校教师和管理者的田霄鸿感触更深。

“我所在的学校每年也都要迎新,每年都在做入学教育。我会给家长们讲,要放手,让学生多锻炼,但是放到自己身上,又是另外一回事了。独生子女们,尤其是城市里的孩子,想要真正断奶,大学阶段是个好时机,但现在看来还需要一个更长的过程。”

## 国务院成立 教育督导委

据新华社北京8月31日电 根据中国政府网31日发布的通知,为贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》,进一步健全我国教育督导体制,国务院决定成立国务院教育督导委员会。

根据通知,国务院教育督导委员会的主要职责是研究制定国家教育督导的重大方针、政策;审议国家教育督导总体规划和重大事项;统筹指导全国教育督导工作;聘任国家督学;发布国家教育督导报告。委员会主任由中共中央政治局委员、国务委员刘延东担任,副主任由教育部部长袁贵仁和国务院副秘书长江小涓担任。

国务院教育督导委员会办公室设在教育部,承担委员会日常工作。

## 学校提供帐篷 家长免费留宿

本报济南8月31日讯 (记者 杨凡 实习生 王丹丹 黄瑛) 31日,山大兴隆山校区新生报到现场,山大土建学院给新生家长提供了爱心帐篷,可以供家长免费留宿。截至下午6点,准备的六顶帐篷已经预订出五顶。

记者在新生报到现场看到,土建学院报到处前,搭建了一顶蓝色的简易帐篷,帐篷上还贴着一张爱心形状的粉色纸,“爱心小屋”四个大字下,还有温馨提示,“为住宿困难的学生家长免费提供,详情请咨询志愿者”。

土建学院团委书记李凯介绍,每年报到期间,总有些家长没有提前预订好宾馆酒店,或有的为了省住宿费而咨询栖身之处,学院考虑到这些问题,给家长提供贴心服务,花费上千元添置了6顶帐篷。到下午6点,准备的6顶帐篷已经预订出5顶,“大都是些农村地区的家长。”

## “泰山生”叩开 巴黎高师大门

本报济南8月31日讯 (记者 杨凡 实习生 王丹丹 朱琳) 31日,山大泰山学堂举办欢送仪式,从学堂中走出的“泰山生”王梦林日前收到了发自巴黎高师数学专业的入学通知,并由校方提供三年奖学金。

泰山学堂首任院长、中科院院士彭实戈表示,从2012年起学堂将探索人才选拔的新机制,泰山学堂的学生们也有望参与新生选拔。

据了解,“泰山学堂”是2010年山东大学为实施教育部“基础学科拔尖学生培养试验计划”而设立的,依托数学、物理学、化学、生物学、计算机科学等5个基础学科,力求培养基础扎实、富有创新精神和创新能力的拔尖创新人才。自2010年创办以来,目前共有166名学生。

王梦林是泰山学堂从2009级数学取向选拔出来的学生。法国巴黎高等师范学院(Ecole Normale Supérieure Paris)是世界著名大学,被誉为法国的“精英大学”。

**本报讯** 初步统计,2012年农村学生进入重点大学的比例是近十年来增长最多的一年。

今年,国家首次在全国集中连片特殊困难地区实行了定向招生计划,72所中央部属高校在21个省区的贫困地区录取了学生约3000人,北京、上海、天津、江苏、浙江等东部省市的151所省属一本高校录取学生近7000人。初步统计,在这约1万人的新生中,超过70%的学生是农村生源。

据教育部最新统计,2012年全国连片贫困地区一本录取率与中西部平均录取率的差距,已由2011年相差1.4个百分点减少至相差0.7个百分点。

据央视